

(上) 奇傳波海王淨坤

● 李能宏

坤淨王海波傳奇

(上)

淨行來源細說從頭

京劇行當中，有生、旦、淨、丑四行

。同光十三絕的畫像中，老生有五人、小生一人、旦角五人、丑角二人，沒有淨行

。可見京劇初創時期，不重視淨行。同光

十三絕中，年齡最大的程長庚，生於一八一二年。同期淨角何桂山生於一八四五年，比程長庚小三十三歲。由此可以證明早期沒有淨行，若戲上需淨角時，即由武生勾臉代替。

茲將早期的淨角列出：

同光時期：

何桂山（一八四五—一九一七）

金秀山（一八五五—一九一五）

劉永春（一八六二—一九二六）

穆鳳山（一八四〇—不詳）
清末民初：

金少山（一八八九—一九四八）

郝壽臣（一八八六—一九六一）

侯喜瑞（一八九一—一九八三）

裘盛戎（一九一五—一九七一）

袁世海（一九一六—？）

的專利，二百多年沒打破過，台灣海光劇校培養出一個傑出的女花臉，也就是最近才從美國密蘇里州林登伍德大學（Lindenwood University）獲碩士學位的王海波。

父命難違進入海光

王海波一九五六六年出生在左營一個海

軍軍官的家庭裡。那個年代還沒有計劃生育這名詞，她排行老四，上有一個哥哥，兩個姐姐，下有一弟一妹，與一般小孩一樣，童年的王海波也曾作過綺麗的夢，她希望長大後能成為一位漂亮的空中小姐，或嗓音甜美的廣播員；可是她卻誤打誤撞的進入氍毹世界。

王海波從小在眷村長大，十三歲那年，在「父命難違」的情況下，進入海光劇校學戲；原因是父親擔任海光劇校校長，

裘盛戎兩人，其主要工作還是充當配角。戲行一句俗諺，「千生萬旦，一淨難求」。可見學花臉是很難的，花臉是男生

那年也是劇校第一屆招生，為起帶頭作用，家中排行老四的她，被迫放棄初一的學業，以十三歲的超齡成為五十名學員之一。一直讓她耿耿於懷的是，通常加入劇校學生正常年齡是九歲至十一歲之間，而她有一位弟弟正好是十一歲，為何不讓他去呢？母親卻說：「男生唱戲沒前途，女生唱不好將來還可以嫁人。」這句話令王海波對學戲非常反感，於是她偷偷辦了休學，希望再回到自己嚮往的學校求學。

劇校的生活過的是軍事教育，凡事講究紀律、操守德行。不是心甘情願的王海波，竭盡心機調皮搗蛋，師長要她往東走，她偏偏向西行；校方規定四點半洗澡，她偏偏非在四點洗不可，總之盡量與師長作對，為的是早日讓劇校開除。學期終了分發成績單，學生品行分數最低者是八十分，她竟只有六十二分，這時她才恍然大悟：就算全部同學都被開除光了，也會剩她一個，因為——她有個當校長的父親！

學完一年國劇基本功，第二年分科，因個兒高被分到小生組，偏偏她又不喜歡扭捏作態裝小嗓，後來改學老生，這樣荒廢了三年時間，老師也不願為一位候補生從頭教起，接下來的兩年她只有做倒茶掃

地的雜活。由於她叛逆的個性，就成了教師們體罰的對象。只要犯錯，全體同學就得打通堂，她幾乎成了「瘟疫」，有時候鬍子很重，掛在臉上很容易滑落，每唱一句就得用嘴頂一下鬍子，樣子很滑稽，沒人做事一人擔，常替同學打抱不平，真叫師長拿她沒辦法！

登台代演一舉成名

海光國劇隊隊長陳元正首先發現王海波的嗓音適合學花臉，於是就先和她父親王九尊商議，其父欣然贊成。這一次改行當，對了王海波的工，她一改過去的惡習，專心一意地跟陳元正老師學花臉戲。

一九七四年，一個偶然的公演，剛好同期唱淨角的男生先後變嗓，一時找不到合適的人救場，陳元正派王海波頂替演出。她暗忖：「不唱白不唱，兩年後就要畢業了，離開劇校前讓自己站在舞台上唱齣戲也好！」於是就在這齣「五花洞」中演包龍圖，唱約十分鐘的戲。這一唱，轟動了全場，大家驚訝這位女花臉的技藝，這一夜，也唱出了四十年來自由中國第一位女花臉！

從此海光劇團由王海波挑樑，她真正上班七年，她學英文、日文，曾開過英文

體會到何謂一夜成名的感受，她回憶起當年演出的情況，不禁失笑的說：「包公的鬍子很重，掛在臉上很容易滑落，每唱一句就得用嘴頂一下鬍子，樣子很滑稽，沒想到觀眾卻喜歡，從此幾乎場場掛客滿牌。」

從此，王海波加倍的努力，畢竟已經荒了五年的時間，她每天利用晚上睡覺的時間練私功，聽錄音帶汲取唱工技巧，啟蒙老師陳元正也格外賣力教她，就這樣她學會了三十幾齣花臉戲。各個邀演團體，邀海光公演不點戲，只點王海波，從一個不受歡迎的龍套演員，到唱全場受喝采的主角，使她目睹到現實功利的另一面。

一九七六年尚未劇校畢業的王海波就榮獲五四文藝獎。在畢業兩年的實習結束後，王海波是同期生三十個畢業生當中，唯一離開不願留校唱戲的劇校生。她想再走入學校，多學點知識，於是她不死心地考遍了夜大、三專、空中商專等，可是都沒考上，直到一九八三年考進國立藝專，總算如願以償，在學術殿堂裡汲取戲劇概論，鑽研藝術紮實的學問。

與國劇總算沒有「絕緣」，應該是在輔導會上班一年後的事，大鵬國劇隊來挖角，進入大鵬劇團，她始終不簽約，所以她的身分是「自由」的，可以有更多的時間，從事不同的工作，開拓自己無限的未來。

王海波在大鵬期間，技藝進步得很快，觀眾們也肯定她的藝術，但她不為觀眾的掌聲所迷惑，一心想拜名師深造，使自己的技藝能更上一層樓。

拜名淨方榮翔為師

海峽兩岸在隔絕了將近四十年後，居住在台灣的大陸人，對大陸的任何事物都感覺新鮮與好奇，大陸京劇團到香港演出，是台灣戲迷的好消息。一九八八年六月，戰友京劇團和山東京劇院到香港演出的消息傳到台灣後，上百位台灣觀眾，乘飛機到香港看幾十年沒有看到的精彩演出。在赴港觀眾中，有三位負有特殊目的人士，他就是王九尊夫婦和他們的愛女王海波小姐，一位女花臉。大陸也有女花臉齊嘯雲，兩位女花臉在海峽兩岸，各領風騷，一時傳為佳話。王海波為了想拜方榮翔為師，而辭了班，專程到香港拜師，在香港看過方榮翔演出的「鉤美案」，全部「打鸞駕」、「龍鳳閣」、「遇后龍袍」、「趙氏孤兒」、「清官冊」、「將相和」、「失空斬」等戲後，對方榮翔的精彩演出，佩服得五體投地。六月十七日，在香港萬喜樓正式拜方榮翔為師。這是四十年來海峽兩岸京劇演員首次結下師徒緣。拜師會場活潑、溫馨、熱誠、歡愉。主持人是京鼎影業公司負責人李時蓉小姐，她講過開場白後，王海波向方老師行三鞠躬禮，

師徒二人相互敬酒，從此定下師徒名分。方老師講：「我於一九八二年在新加坡演出時，就聽說台灣有個女花臉王海波。我在大陸已收徒二十多人，但在海外，海波卻是第一個人，我要像恩師裘盛戎一樣，毫不保留地將裘派藝術傳給海波。」王海波很激動地接著說：「今天是我最難忘的一天，我要像方老師一樣認真地學習裘派花臉，學好方老師的演唱藝術。」不幸的是，第二天方老師在台上演出「打鸞駕」時心臟病復發，他堅持演完後謝幕。回旅館後仍感不適，遵醫囑留港治療。在

雲，兩位女花臉在海峽兩岸，各領風騷，一時傳為佳話。王海波為了想拜方榮翔為師，而辭了班，專程到香港拜師，在香港看過方榮翔演出的「鉤美案」，全部「打鸞駕」、「龍鳳閣」、「遇后龍袍」、「趙氏孤兒」、「清官冊」、「將相和」、「失空斬」等戲後，對方榮翔的精彩演出，佩服得五體投地。六月十七日，在香港萬喜樓正式拜方榮翔為師。這是四十年來海峽兩岸京劇演員首次結下師徒緣。拜師會場活潑、溫馨、熱誠、歡愉。主持人是京鼎影業公司負責人李時蓉小姐，她講過開場白後，王海波向方老師行三鞠躬禮，師徒二人相互敬酒，從此定下師徒名分。方老師講：「我於一九八二年在新加坡演出時，就聽說台灣有個女花臉王海波。我在大陸已收徒二十多人，但在海外，海波卻是第一個人，我要像恩師裘盛戎一樣，毫不保留地將裘派藝術傳給海波。」王海波很激動地接著說：「今天是我最難忘的一天，我要像方老師一樣認真地學習裘派花臉，學好方老師的演唱藝術。」不幸的是，第二天方老師在台上演出「打鸞駕」時心臟病復發，他堅持演完後謝幕。回旅館後仍感不適，遵醫囑留港治療。在

休養期間，王海波留港侍奉師父，方老師在病房開始給海波說戲，她深受感動。方老師在海波拜師翌年，不幸逝世，師徒暫短相聚，方老師給海波說了好幾齣裘派主要劇目，並全部錄影保存，使海波終生受用不盡。

學習的精神卻遠超過許多成名的藝人。她是裘派傳人方榮翔女弟子，然因方榮翔於一九八九年過世，所以她獲得親炙的時間並不多，各個師兄指點她演唱、咬字、作表

，連原來與方榮翔一起演戲多年的龍套，都是她說戲的老師，海波一點都不會輕忽。

有一次，她在大陸排戲時，飾演包公隨從的王朝，客氣地向她表示：「王小姐！我配合妳老師方榮翔一起演這齣戲演了十幾年，他每次出場時，臺步總是跨七步，這樣比較有稱頭。」王海波聽了連忙感謝，沒有因為她是主角，對方是名龍套就有所輕視。

王海波雖然已多年未在臺灣登臺演出，但這幾年來她在大陸卻演出了七十餘場，甚受大陸戲迷歡迎。

一九九〇年為紀念方榮翔逝世一周年，王海波與方榮翔其他弟子在十八天內聯合演出十五場，場場爆滿，戲迷看的過癮，王海波也唱的盡興。在方榮翔的眾弟子之間，王海波雖然甚晚拜師，但她天資聰穎，條件好，又肯虛心學習，因此每次演出只要貼出是方榮翔的女弟子，臺灣第一坤淨演出，就一定滿座。

(上) 奇傳波海王淨坤

台京劇團首訪大陸

北京劇訪問團「精彩的演出，場場客滿，受觀眾熱烈歡迎的程度，令演員深受感動

，連疲累都忘得一乾二淨了。」

台北北京劇訪問團團員名單如下：

團長：賴國華

副團長：王海波（淨）

領隊：王茂三

助理：林佳美

演員：朱陸豪（武生）

演員：姜竹華（花旦）

演員：孫麗虹（小生）

演員：孫興珠（老生）

演員：張光清（老生）

演員：施瓊娟（旦角）

感謝單位：

台灣：

行政院文化建設委員會

行政院大陸委員會

教育部

台視「戲曲你我他」節目

大陸：

文化部

山東省文化廳

山東省演出公司

山東省京劇院

濟南市寶島大酒店（台灣獨資）

淄博市文化局

淄博市演出公司

濰坊市委宣傳部

濰坊企業家

及各企業家大力支持

坤淨比男淨難度高

做為一名坤淨，與俱是男性的同行競爭自是倍加辛苦，其中尤以女性天性中的「害羞」和「噪音」二項關鍵需要克服。

其實王海波到現在，每次在排戲時仍不免害羞，一些男性的動作，每當她著便裝時，便怎麼做也做不出來。但她身為坤

淨，穿上戲服、臉上油彩一勾，正式登臺時，在舞臺上有些微的矜持，就會有「雌性」出現，大大減損了花臉的威風。好在唱戲唱到現在，她總是讓許多不知內情的觀眾，看完了戲才驚奇道：「喲！怎麼竟然是個女的！」

相信大家都很好奇，王海波是一位非常嬌俏的女兒身，如何扮演粗獷的男人？她怎樣詮釋花臉的角色呢？她一語道破：

「這就是藝術！」也是中國戲劇比其他表演藝術超越之處——跨越性別的障礙。

雖有一副好嗓子，但王海波原來的聲音也是較高和尖細，在早期唱戲時，也不能露出，免得不夠穩重，於是就須搭兩個護領，內又再加上兩條毛巾。為了襯托大臉，通常是上彩色臉譜和特殊線條，額頭加上一塊布，擴大臉龐的比例。尤其老公的扮相只有黑白兩色，如何去區分同樣的顏色，就把兩頰裡面滲透紅色，臉譜的線條畫得比較寬一些，這樣看起來就不會感覺臉的兩頰很消瘦。在穿著上，她的護領是特製的，裡面墊胖襖，就可把肩墊得很寬，看起來整個下襬都很寬，靴子比別人穿高一些，這樣從頭到腳誇張的裝扮就撐起來了。

有了外型莊重的扮相，還要訓練嗓音，尤其銅錘花臉的個性是穩重，不能以動作、表情來傳情，原因是臉上的彩妝，無法烘托眼神，就得以聲傳情；而王海波渾厚的噪音，完全是靠後天苦練出來的。加上裘派唱工特別講究鼻音、立音、腦後音與氣口的配合，並以聲腔傳情。演唱的過程就得謹慎提氣以防雌音洩出，從中自行體會如何運用丹田掌握行腔運氣，在唱工

與氣口的配合，並以聲腔傳情。演唱的過程就得謹慎提氣以防雌音洩出，從中自行體會如何運用丹田掌握行腔運氣，在唱工

中注入感情。

音也是較高和尖細，在早期唱戲時，也不能露出，免得不夠穩重，於是就須搭兩個護領，內又再加上兩條毛巾。為了襯托大臉，通常是上彩色臉譜和特殊線條，額頭加上一塊布，擴大臉龐的比例。尤其老公的扮相只有黑白兩色，如何去區分同樣的顏色，就把兩頰裡面滲透紅色，臉譜的線條畫得比較寬一些，這樣看起來就不會感覺臉的兩頰很消瘦。在穿著上，她的護領是特製的，裡面墊胖襖，就可把肩墊得很寬，看起來整個下襬都很寬，靴子比別人穿高一些，這樣從頭到腳誇張的裝扮就撐起來了。

有了外型莊重的扮相，還要訓練嗓音，尤其銅錘花臉的個性是穩重，不能以動作、表情來傳情，原因是臉上的彩妝，無法烘托眼神，就得以聲傳情；而王海波渾厚的噪音，完全是靠後天苦練出來的。加上裘派唱工特別講究鼻音、立音、腦後音與氣口的配合，並以聲腔傳情。演唱的過程就得謹慎提氣以防雌音洩出，從中自行體會如何運用丹田掌握行腔運氣，在唱工

裘盛戎生前收了這麼多磕頭的男弟子，都沒有像她這樣一副好嗓子，最難得是，她有裘派虎音。

為國劇搭起一橋樑

一九八七年，由廣播明星李文的推薦，警察廣播電台特別請王海波主持國劇節目「戲劇舞台」，深受聽眾好評，接著中

「談天說戲」獲得廣播節目金鐘獎。

王海波表示，主持廣播推廣國劇是她為國劇演員與觀眾搭起一座橋樑，而且這三台節目各具不同的特色，也是專門為年輕朋友而作的。她舉例，像警廣「戲劇舞台」，這單元是國劇到戲劇的延伸，凡舞

台上的戲劇、演員都一一介紹；台北電台「談天說戲」便以聊天採訪的方式讓聽眾認識演員，也能進一步了解劇情，是一項很特殊的綜藝性節目；中廣「戲說從頭」是偏向大眾化的節目，她穿插了戲曲播放、京劇小辭典、國劇卡拉OK等。

從京劇舞台走入廣播，雖然沒有聽到掌聲，但王海波從聽眾的來信中，她得知許多原本不喜歡或不認識京劇的人，如今已經是京劇的愛好者了；所以，她強調今日京劇一定要邁向科技化，畢竟現代生活步調快，喜好聲光刺激，要讓現代人認同一定要講究節目的時效與品質。於是王海波不惜斥資三十幾萬元在家中購置錄音設備，也置備電腦、傳真機、京劇叢書等，以專業手法來灌溉這片國劇天地。

從事廣播迄今十五年的王海波最大的心得是讓她感覺到除了唱戲外，也能以另

一種方式介紹京劇，同時也從自己花臉這一行當，擴及到生、旦、淨、丑及各種藝術表演。除此，王海波也透過寫作推廣京劇，先後於自立晚報、海基會的「交流」雙月刊、「台北之夜」雙週刊及「廣播月刊」中撰文。偶而王海波會到各大專院校

、機關團體等演講，曾主辦「國劇文化列車」演唱等，她希望藉著這些活動，對國劇這門藝術有正確的了解，尤其進而讓京劇走入人群中。王海波計劃將來走上京劇的學術界，也希望為自己寫一本奮鬥的自傳。（未完待續）



王海波反串國劇「天河配」裡的嘎氏。